



正值赏花期,众多游客在大珠山景区赏花。黄岛区旅游局供图

黄岛赏花吸“睛”又吸“金”

从培育旅游全产业链到发展全域旅游效果初现

本报记者 乔昱佳

“赏花游” 既赚人气又赚钱

3月25日,青岛西海岸新区(黄岛区)旅游局举行“杜鹃花会”春游产品上线大会,推出“花开黄岛”春游套餐,全省400多名旅游业从业者和部分媒体记者参会。借助“杜鹃花会”,黄岛区推出十大系列创意活动,会期延至5月份。

“杜鹃花会”让黄岛区迎来了旺盛的客流。据大珠山景区营销负责人卢明涛介绍,3月27日至4月20日,景区在短短二十来天中揽客38万多人,门票收入近千万元。遇到周末游客高峰曾一度逼近6万人大关。这已是该景区连续多年来游客量的又一次快速增长,比上年同期增幅达70%,今年同期天气不太好,但增幅仍高达40%。4月17日黄岛地区天气晴好,当日赏花客同比暴增260%。

与省内很多赏花游目的地只赚人气不赚钱有别,黄岛区此次则是“既赚人气又赚钱”,秘诀就在于两点:一是对花会品牌的精心打磨,今年大珠山在35天的杜鹃花会期间共推出了十大创意主题活动、八大贴心服务,丰富而又舒心的旅游体验赢得了良好的口碑,也使越来越多的游客纷至沓来;二是创新做好“花经济”,借花联动餐饮和住宿,推出“花开黄岛”春游套票,套票包括“1日游”套票、“2日游”套票两种。其中,“1日游”套票为“赏花+自助餐”单人套票,分别将大珠山、西海岸观光园两大赏花景区与4家高端酒店的自助餐进行了组合,形成8款组合产品,价格分别为125元和135元;“2日游”套票为“赏花+酒店住宿+景区游玩”双人套票,将上述两大赏花景区、10家度假酒店和6家景区进行了组合联动,形成20款自由组合的产品,价格从278元至658元不等。

“便宜!”到大珠山景区看杜鹃的青岛市民鲁小姐说,一百多元一张的“1日游”套票在别处只是一张景区门票的价格,在黄岛连高档酒店的自助餐也包含了,不仅划算,而且方便、省心,经过旅游部门精心打造,旅游质量也



游客在黄岛区大珠山景区赏花。黄岛区旅游局供图

时下正值赏花期,山东各地赏花节庆扎堆,但深入了解发现,绝大多数赏花节庆看似热闹,实际很难赚到钱。近日,记者采访获悉,今春青岛市黄岛区的赏花游不但赚了钱,而且消费者和商家都比较满意。

更有保障,对自助游非常适用。

据悉,受井喷的“赏花游”客流带动,周边乡村游首先跟着受益。大珠山景区附近的王家台村合作社,每天都接待大量前来品尝渔家饭、办理住宿的赏花客,周末更是“一房难求”“一桌难求”,营业额比去年同期翻了一番。黄岛区高端海鲜餐饮“鲤鱼门”客流量明显增加,收益随之增加。

国际酒店品牌希尔顿大酒店还实现了运营当年就赢利的业内奇迹。营销总监王婷21日告诉记者,在算不上旺季的4月份,酒店周末入住率达90%左右,工作日也达到60%,非常理想。这得益于黄岛区旅游局去年开展的捆绑式组合营销,通过将每个季节的旅游资源产品细分,以“一个主体产品+酒店住宿/餐饮+联动景区”组合成“套票”的方式打包推向市场,迅速培育起青

岛本地市民乃至全省家庭游客的稳固客源市场,如去年冬天,以“藏马山滑雪场+酒店+6个景区联动”组合成“冬游黄岛”套票,并通过线上线下同步推广销售,迅速推动冬季旅游逆势发展,淡季营销成果显著。

“点石成金” 造就特色景区

黄岛区位于山东半岛西南隅,胶州湾畔,2014年6月,国务院批复同意设立青岛西海岸新区,新区范围涵盖黄岛区全部。以往对黄岛有所了解的人,提及旅游景点会举出“大珠山”“金沙滩”等,更多的人则摇头。他们的印象中,这里无非就是一片海滩而已。

但是,黄岛旅游的魅力就在于“新”。这些年,黄岛旅游“无中生有”,迅速成为景区景点集聚、业态集聚、旅游业瞩目的的一方热土。

位于黄岛区的青岛贝壳博物馆原来只是一个小博物馆,由痴迷贝壳收藏和研究近四十年的淄博人耿直在当地租赁展室作私人博物馆之用,开始并不面向游客。黄岛区旅游局敏感地发现了贝壳馆的旅游价值,主动与其对接,推荐给旅行社,纳入对外营销推广的产品目录,并帮助其深挖旅游价值,将其培育打造成一处AAA级的特色景区。该馆执行总监李宗剑说,去年博物馆共接待游客达11万人次,对于面积只有2600平方米的博物馆来说受欢迎程度可想而知。该馆还深受韩国等人入境游客的欢迎。

另一处新兴景区青岛香博园面积也只有300亩,由本身就

是园艺专家的一位南方老板投资建设。黄岛区旅游局发现这个产品在青岛地区很有差异性,从中做了大量工作,将其培育成旅游景区,如今春夏季常有动人的花海,且附加消费项目很多,像香草制品、香草宴……游客吃的、喝的都是香草食品。凭借其小而精的特色,香博园迅速吸引了韩国、台湾等国家和地区的游客。

还有几个项目落地为黄岛旅游加分不小。一个是2015年凤凰岛国家级旅游度假区的“国字号”招牌花落黄岛,全省仅两家度假区获此殊荣;另外一个则是2015年,青岛国际啤酒节首次移出青岛老城区,永久性地落户在青岛西海岸新区(黄岛区)金沙滩景区。新的啤酒城占地面积1000亩,建设有国内最大的滨海啤酒主题广场。青岛啤酒节的落地使黄岛区在整个暑期拥有了一张揽客新王牌。借助啤酒花的香气,“黄岛游”变得炙手可热。

本月上旬,青岛西海岸农业生态观光园开业,省内最大的油菜花田正式开门纳客,为黄岛再增一处人气景区。黄岛旅游局将其作为“春游套餐”推出后,人气更是急剧增加。

有了这些做基础,今后的“黄岛游”变得更让人期待——年初,青岛西海岸发布的2016最值得期待的“八大旅游事件”中,“向着世界级最美海湾出发,129公里蓝色海湾整治行动启动”以及“创建国家AAAAA级‘山海岛’旅游大景区”等名列其中。

走全域旅游之路 黄岛尝到甜头

山东旅游业内的人都有一种感觉,最近几年,一向在省内外县域旅游市场默默无闻的青岛西海岸新区(黄岛区),忽然间备受瞩目。从旅游市场的“新兵”,迅速成为县域旅游板块的“排头兵”,这其中,到底有什么样的秘诀?

所谓“春江水暖鸭先知”,在旅游业的大江大河中打拼的旅行社,就是这样一只游弋的“鸭子”。2015年度,黄岛区送客大户中国国旅(青岛)国际旅行社从黄岛区旅游局手中接过共计70万元的奖励,其中包括送团“人头费”奖励,吸引入境游客奖励,

在黄岛区设立分公司奖励以及送会展项目的年底奖励4项。70万元,相当于很多中型旅行社一年的利润。

该社西海岸分公司负责人王邵滨说,2014年在西海岸设分公司后,他们见证了黄岛游客量的快速增长,去年一年,分社承接入境游客将近两千人,国内游客约3500人,接待会展会议游客达两万人,其中约5000人大团就有两个。今年一季度报表显示,游客接待量同比增长30%。黄岛旅游发力在冬季已经充分显现,去年冬天,依托“冬游黄岛”套票推出,分社接待600多人,冬天旅游低开高走,似乎一下子被带了起来。

在王邵滨看来,黄岛区旅游局对当地旅游业的协调力度前所未见。近几年建设大批景区、酒店,大大提升了当地旅游的档次。旅游部门经常组织旅行社、酒店、景区一起开展的外出巡展、联合营销等活动,对各业态的帮助非常大。

随着黄岛区奖出真金白银,市场拉动效果立竿见影,万人大订单纷至沓来,像2016年西安咸阳中华国旅计划送客两万人,青岛九州国旅两万人,韩国哈拿多乐旅行社近万名入境客……大订单还有电商巨头同程旅游15万人次。2016年伊始,西海岸新区旅游就“狂吞”将近30万人次的旅游订单,旅游持续增量增长有保证。在“井喷式”的客源带动下,全产业链一下子被彻底激活。

年初,国家旅游局局长李金早提出,中国旅游业在进入新的发展时期后,必须转变旅游发展思路,创新旅游发展战略,改变旅游发展模式,加快旅游发展阶段演进,推动我国旅游从“景点旅游”向“全域旅游”的转变。山东省旅游局局长于凤贵在全省旅游工作会议上提出,要培育一批旅游休闲城市,重点支持各城市按照不同定位,发展复合型、文化型、山岳型、滨海型、滨湖型等不同主题的旅游休闲城市。打造旅游度假区、度假岛和旅游特色小镇、特色村,连点成线,连线成面,连面成片,打造全域旅游目的地。

采访中,黄岛区旅游局副局长燕亚超非常自信地说:“我们现在走的就是全域旅游发展之路,并且已经尝到了发展全域旅游的甜头。”